

PRO NAŠI MLÁDEŽ.

Pán a služba.

(Historický obraz. — Po mistickej lásce — smrti —

— smrti — smrti — smrti —

"Pamatuji si ještě všechny podrobnosti, které jsi mi již dříve o výpravě té byl vypravoval", řekl rytíř.

"Dnešní veliké parno připomenulo mi veliké vítězství krále Přemysla Otakara na poli Moravském r. 1260. Tam stáli jsme proti přesile uherské, a když bitva začala, zdvihl se takový prach a pýly vypráhlé, že pokrýval celou krajinu. Na poli u Kressenbrunnu vzpomínati budu s radostí do smrti. Byl to tuhý boj, pravda, ale za to bylo vítězství tím slavnější. Nepřátelé přehali v takovém zmatku, jaký se slovem vyhláti nedá. Řeka Morava byla plna utonulých Uherů, Tatarů a Kumánů."

Tváře starého vojína rděly se při vzpomínce té. Radost ze skutečného zdorem korunovaného jest největším zadostudněním pro celý život.

"A když již o těch Uherích mluvím", pokračoval Sekáč, "napadá mi ještě vzpomínka na druhou válku krále Přemysla s uherským králem Štěpánem. Král tento chtěl zradně zajati našeho krále na pomezí Štýrska a Rakous, a když se mu úklad nepovedl, vypravil vojsko své do Rakous, aby tam plnilo. To splnilo v plné míře, co mu uloženo bylo, a odvezlo 16.000 lidí do Uher do zajetí. To ovšem zavdalo příčinu k válce. Ze všech zemí, nad kterými král Přemysl Otakar panoval, dostavilo se veliké vojsko přes 100.000 mužův, opatřeno jsouc stroji válečnými k dobývání hrází, ku prorážení zdů a ku stavění mostů přes řeky. Já byl jsem ovšem zase hned pohotov. Dobyli jsme město Stupavy a Děvina bez odporu. Přesparuku dobyli jsme jedním útokem. Potom padla nám do rukou hrazená města sv. Jiří, Pezinek, Biberšburk, Trnava a Nitra. Čím dále přálo nám štěstí víc a více. Král Štěpán vyhýbal se již každé řádce bitvě, ale byl k ní donucen lsti."

"Kterak to?" tážal se rytíř.

"Část vojska českého tvářila se, jakoby strachem před jeho silou hledala spásy v útěku. Tu král Štěpán, maje se již za vítěze, rozkázal svým, aby stáhli utkajících. A tak sám vlezl do pastí."

Rytíř se zasmál srdečně.

"Bili jsme se zmužile, porazili nepřítel a stáhli ho na útěku tři míle daleko. Sám pan Purkart z Janovic, nejvyšší maršálek, poklepal mi na rameno a řekl: "Tys pravý sekáč, výborný vojnín!" A od té doby mi jméno Sekáč zůstalo. Bylo tomu na jaře již třicet tři léta."

"Nyní, kdy tato dvě veliká království, Čechy a Uhry, pod jedním panovníkem spojena býti měla, ku prospěchu obou, nepřítel lidská trhá svazek ten přátelský a rozdmýchuje mezi nimi pochodně války na novo," pravil rytíř z Bezděkova povážlivě.

"Tato dvě království nelze spojití v jedno nikdy", odvětil Sekáč. "Uhrí a Čechové jsou tak různých povah, že bude lépe pro nás, zůstanou-li mladý král Václav následníkem otcovým v Čechách a v Polsku."

Sekáč byl již za řeči odložil meč a vyšel se svým pánem z jizby.

III. O výpravě do Uher.

Za nejnepříjemnějších dnů srpnových vrátil se král Václav II. z výpravy uherské, veza s sebou syna svého Václava III., korunovaného krále uherského. Přivezli s sebou také klenoty říše uherské.

Boleslav z Bezděkova, jakmile zvěděl, že se Ojří z Nabočan vrátil na rodnou tvrz, zajel tam. Ale mladistvý panic, jindy plný

života a síly, zdravých tvář a veselých očí, byl po cestě všecek přeměněn až k nepoznání. Boleslav se až zalekl, když ho uviděl. Tvář měl vyhublou a vpadlé, úšlech stěnoučím do tváře opálené. Vrátil se tak volice unaven, že první den zůstal ležet jako bez ducha, teprve druhého dne vracely se mu síly opět.

Všecka rodina byla kolem něho shromážděna, když rytíř Bezděkovský vstoupil do jizby.

Teprve Ojří podal o všem spolehlivě a pravdy. Ze všeho toho, co bylo dříve po okolí rozrušováno, byla pravda, že měli neustále co zápasiti s obyvatelstvem uherským, aby si cestu do Budína proklestili, a že král Václav na cestě té dobyl města Ostřihomy, které popleniti a zhořiti dal.

Zevrubně vypravoval Ojří o setkání se obou králi.

"Král Václav, jeho Milost, poslal napřed poselství do Budína, že se s čestným průvodem blíží. Nechtěl se synem jinak se shledati, než li jako král s králem. Vítězoslavně vjeli jsme do hradu budínského. Když jsme se slavnostně ustrojili, vedeni jsme byli do veliké síně nádherně ozdobené. Podlaha byla všecka skvoznými koberci obložena. Přítomni byli všickni páni uherští, kteří setrvali u věrnosti králi Václavovi. Mladistvý král uherský seděl v královské ozdobě s korunou na hlavě a žezlem v ruce na povýšeném trůně. Vzdvavše jemu náležitou počtu, rostoupili jsme se na dvě strany. A tu vcházel již král náš milostivý do dveří za blahu trub a kotlů, provázen jsa nejznamenitějšími pány ze své družiny. Mladý král ležel do náručí otce svého, oba objímajíc se líbali, a celé shromáždění, dojata jsouc vážností okamžiku, bylo hluboce pohnuto. Otec i syn vítali se po latinsky."

Starý rytíř Dluhomil, který dychtivě poslouchal, vpadl mu do řeči.

"Jen když je nám zachován mladý král, jediný to potomek mužský slavného rodu Přemyslova. Kéž jsou mu tyto nesnáze, které v cizí zemi za mladosti, po celý věk poučením a výstrahou a poučením, aby ve všem spoléhal jenom na svůj národ český, výstrahou, aby nehledal marně slávy tam, kde jde o život. Lid český nasadí za něho životy své ochotně, a býti králem této pozeňnané země není jen tak důstojenstvím ledajakým."

"A jak bylo dále?" tážal se Boleslav.

"Dopřáno nám odpočinku po několik dní," pokračoval Ojří. "Za tu dobu mnozí z nás poznali mladého krále blíže, a všickni plešali nad jeho dobrovtivostí. Rád mezi námi pobýval, na Prahu se vyptával i na udalosti, které za jeho třífletého pobytu v Uhrách v krajích českých se sběhly. Byliti mezi námi mnozí, s kterými se dávno znal, a ty upřímně vítal. O raněné také všemožnou měl péči."

"A jak se vám vedlo při návratu?"

"Trpěli jsme mnoho nesnázi, neboť Karel Robert a přivřezenci jeho časté útoky na nás činili; také Rudolf, vévoda Rakouský, i Matěj, hrabě Trenčanský sváděli s námi časté pátky dosti krvavé. Ale těchto nesnázi jsme se nelekali, a vždy je udatně odrazili. Karlu Robertovi šlo hlavně o korunní klenoty, které králové s sebou vezli. Avšak horší nepřítel na nás dohlhl, kterému nebylo lze se ubrániti, jenž i nejudatnější rytíře přemáhal a bezbrannými činil."

"A ten byl?"

"Nesmírné parno a společník jeho, veliká řízeň. Trpěli jsme velice úšlech slunečným, tak že mnoho konf padalo. Dlouhá cesta rovinnami uherskými vlekla se k nepřečkání. I v horách Uhrách nebylo lépe. Často po celý den jsme nápoje v ústech neměli, ústa nám vyprahla, rty páily nás a jazyk

sotva se pohyboval. Celé tělo sesláblo, že sotva drželi jsme se v sedlech."

"Žitě jest desetkrát horší hladu," pravil otec Dluhomil, "zakusil jsem toho několikrát za svého života."

"Prameny byly vyschly, potoky a řeky málo vody, a šťastni jsme byli, jen když jsme k nim se dostali. Ač byla voda kalná a tepla, žádný se na to nechtěl a pil ji dychtivě jako nejdraší víno."

"Jen když lze spráhlé rty avlažiti, hned rozproudiv se nový život v těle," přivědoval otec.

"Přáli-li jsme k vodě," pokračoval panic, "každý snažil se dostat několik aspoň kapek pro sebe, pro koně obyčejně nezbylo ani s dostatek."

"Tě nemiló nehody!" lítal otec.

"Hnali se po ní, kde ji jen ucítiti, a do syta nenapojili se po dražnou dobu. Konečně na hranicích moravských zastihli nás bouřka. Jakkoli jsme promkli do kůže, přece byli jsme tomu rádi, že ulaveno bylo věrným zvířatům, která s námi všecky nehody trpělivě nesla."

"Ale sotva jste tohoto nebezpečí šťastně unikli, nastává nové: válka s králem Albrechtem," řekl otec. "Na hranicích moravskorakouských čim dále více je sráček. Albrecht spojil se najisto s Karlem Robertem Uherským, a pak může snadno krajina naše navštívena býti vojskem nepřátelským."

"Může se tak snadno státí," pravil starší syn Dluhomilův, Hynek. (Pokračování.)

Nepřekonatelné.

Tak nazývá každý právem Severovy prášky proti bolestem hlavy a neuralgii, neboť prášky tyto v každém případě mají účinek výtečný. Kdo trpí nervozitou a nervovými bolestmi hlavy a chce mítí lék dobrý, bez látek jedovatých nebo zdraví lidskému škodných, necht koupí si Severovy prášky proti bolestem hlavy a neuralgii za 25 centů, poštou 29 ctů. Proti zácpě berte Severovy pilulky pro játra.

W. F. SEVERA, Český lékárník, Cedar Rapids, Ia.

Dostalův Plícní Balsám vyhojil již na sta případů nemocí pocházejících z nastuzení. Nikdo nezná lepšího. Na prodej ve všech českých lékárnách a obchodech.

Nastuzení, kašel, chrapot, chrchlání, bolesti na prsou a jakýkoliv neduh plíc jistě vyhojí Dostalův plícní balsám.

Necití bolest.

Ct. p. Dostal:—Buďte tak laskav a pošlete mně ještě dvě láhve vašeho Pífeného Balsámu. On mně výtečně slouží, že necitím žádnou bolest na prsou, když jej užívám, a při tom jednu krabičku prášků proti bolení hlavy. S úctou J. Málek, Braceville, Ill.

"Hořké víno"

odporučeno nejzkušenějšími americkými lékaři co nejlepší lék proti všem žaludečním a jaterním neduhům. K dostání v lékárnách a čelnějších hostincích Jos. Triner, velkoobch. vinem, 397, 399 a 401, W. 18th st. Chicago, Ill.

Nepřehlédněte!

Nepotřebujete obětovati životy vašich milých, když difterie aneb mázdřivka ohrožuje sousedstvo vašich domovů. Ku předejití nákazy jest jistý bezpečný lék, tak jako i k vyléčení jest spolehlivý prostředek, jestli nemoc nepokročila mimo pomoc lidskou.

Pište na Dr. C. Sigel, Crete, Neb., jestli potřebujete lékařské pomoci v případě takovém a shledáte, že jeho léčení, na základě mnoholeté zkušenosti a studie, pojistila mu zdar, tak že nebudete sklamaní. Na skladě u p. F. Neděly, lékárníka v Crete, Neb. Cena jedné láhve \$1.00.

NEBRASKA.

— V Kearney zahájen ve středu jedenáctý výroční sjezd dobrovolných hasičů ze státu Nebraska.

— K návštěvě státního učitelského ústavu ve Wayne zapsán byl pro na stávající běh celkem 101 studentů.

— V Ord vypuknul v neděli v noci požár v modním obchodě p. Leeová a neč plameny odušeny, způsobeno za více jak \$1.500 škody.

— V Borwell učiněn byl ve středu v noci pokus na vypálení tamního elevátoru, plameny ale zpozorovány dříve, než značnější škody způsobiti mohly.

— Ve Schuyler učinil v úterý úpadek obchod se smíšeným zboží, Levinson Bros. — Obnos dluhů není znám, hlavním věžitelem jest ale bankovní dům Földův, jemuž firma dlužila \$1.500.

— V Lincoln přišel v pondělí k úrazu hošík Ed. Addis v hotelu "Lincoln" při elevátoru zaměstnaný a sice byla mu pravá ruka, kteráž mezi klec a paženi se mu dostala, děsně rozdrčena.

— Ve Fremont spáchal v úterý v noci samovraždu zastřelením Geo. Herman, kněhvedoucí firmy Nys & Schneider a dle dobrozdání poroty koronerovy učinil tak v návalu trdnostnosti. Již po delší již dobu podléhal.

— V Plattsmouth přišel v úterý k vážnému úrazu as 10letý hošík Ch. McCantey. Týž jezdil po sádkách po 9. ulici, když tu při přeježdění křižovatky přihnávám se povoze zasažen a těžce poraněn byl.

— Ve Fairbury přišel v noci v pondělí na úterý k vážnému úrazu konduktor Rock Island dráhy, Cody. Několik vozů nákladního vlaku, pod dozorem jeho stojícího, se totiž odtrhlo a při spojování jich byl mezi vozy zachycen a obě nohy děsně rozdrčeny.

— V Hastings zatčen v pondělí E. W. Mason na obžalobu ze spoluviny na vraždě D. S. Cole-a, jehož mrtvola tam I. srpna nalezena byla. Jak mi nule jsme sdělili, byla manželka jeho na obvinění z téhož zločinu také již zatčena.

— U Table Rock zemřela v úterý paní Isaac Looková z Pawnee City, kteráž za celý čas trvání nemoci své, po minulých 50 dnů, ani jedinké sousto nějakého pokrmu nepožila. Celá její potrava spočívala každodenně jen z několika kapek vody, jež do úst jí vpravovány byly.

— Ze Seward oznámeno v pondělí zmrznutí starého osadníka Schulla. Týž vydal se z rána na cestu do Ruby, aby přítomen tu byl vysvěcení nového kostela německého, leč cile svého nedožel, neboť zmrzla mrtvola jeho nalezena as půl míle od kostela, poblíže železničních tratí, po nichž se ubíral. Nejspíše, jsa vyfien, si usednul, aby si odpočinul a více nepostval.

— Sokol "Komenský", kterýž před krátkým časem v Ravenna založen byl, pokračuje zdárně ku předu a cvičení, vedeného sokolem A. Trvzem, zúčastňuje se pravidelně nejen značné sokolů, ale i značné žáků. — V posledním schůzi usnešeno zakoupiti pozemek a přikročiti ku stavbě vlastní cvičírny a zvolen výbor, kterýž o provedení toho by se staral. — V téže schůzi zvoleni pro letošní rok následovní úřadníci: Starosta: J. F. Maif, náměstek: J. Šmahla; tajemník: J. Hošek; účetník: V. Hrdlička; pokladník: J. Macek; náčelník: J. Veselý; I. evičitel: A. Trvz a 2. cvičitel: A. Boháč. — Dne 30. ledna pořádan tam bude Sokolem maskární ples, při němž třem nejlepším maskám ceny uděleny budou.

— Státní Banka (dříve První Národní) ve Wiber těš se, jak z minulého úředního finančního výkazu vidno, velké důvěře obecnstva. Řiditelem a mistopředsedou je všeobecně známý krajan pan Čeněk Duras a kasírem pan F. F. Gay, který rázem velkou oblibu si získal. Každý, kdo prospěchu svého hledá, učiní dobře, když ve všech bankovních záležitostech na řečený bank se obrátí. (19—



Kupujte pravé evropské a osvědčené BLAHNÍKOVY LÉKY!

Blahníkův krevčistitel a silitel ledvin a jater. Tento lék... Blahníková kaludeční hořká. Osvědčený lék pro silní žaludku a protizánětlivý. Blahníkův balsám pro plícni neduhy. Blahníkův regulátor pro ženské nemoce. Blahníková zlato-růžová masť na oči. Blahníková magnetická náplast (flastr).

Blahníkův nářtel kuřích ok. Blahníkovy kapky proti bolení zubů. Blahníkův lék proti choleře a průjmu.

Blahníkův olej sv. Bernarda. Blahníkovy oplatky proti bolení hlavy. Blahníkův konejšivý sirup pro děti.

Blahníkův červokaz. Blahníková masť proti svrabu a vyrážení. Blahníková hojivá masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.

Blahníková masť na rány a bolesti. Blahníková masť na rány a bolesti.